

流、资金流实行有效管控。有效化解重点领域风险隐患,开展打击治理海南离岛免税“套代购”走私专项行动,构建离岛免税商品溯源等管理体系,依法妥善处置海航集团破产重整案。

对照习近平总书记“确保海南自由贸易港建设行稳致远”要求,当前海南风险防控和安全保障工作体系还有待优化,主动发现问题、及时防范治理的运行机制还不够高效,对部分风险领域的新情况新问题研究还不够透彻。这要求我们进一步树牢底线思维、极限思维,在自由贸易港建设过程中始终坚持党的领导不动摇、坚持中国特色社会主义制度不动摇、坚持维护国家安全不动摇,并充分利用封关运作压力测试的有限时间提能力、补短板、强弱项。要强化责任意识,以“时时放心不下”的责任感,紧盯中央关心的、群众关切的、海南容易发生的重大风险领域,加强监测、预警、管控和处置,严防各种风险特别是政治风险,决不在根本性问题上犯颠覆性错误。完善工作体系,健全信息共享和风险协同处置机制,加强专项工作组、部门、市县和行业联动,形成上下贯通、高效协同、各负其责的工作格局。加强能力建设,抓好“智慧海南”、“诚信海南”两大基础性工程,不断提升社会管理信息化平台的实战化水平,全面构建以信用为基础的监管机制,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,不断提升压力测试能力,确保各类风险测得出、防得住。

全面加强党对海南自由贸易港建设的领导

习近平总书记要求海南,“自觉站在党和国家大局上想问题、办事情,在践行‘四个意识’和‘四个自信’上勇当先锋,在讲政治、顾大局、守规矩上做好表率”,“经济特区处于改革开放前沿,对全面加强党的领导和党的建设有着更高要求”。对海南自由贸易港来说,只有全面加强党的领导和党的建设,才能牢牢把握前进道路上的正确政治方向,充分发挥“举全国之力、聚四方之才”等集中力量办大事的制度优势攻坚克难、探索经验,更加有效地抵御改革开放前沿的各种风险挑战。

海南牢牢把握中国特色自由贸易港建设的正确政治方向,近年来,全面加强党的领导和党的建设,坚持以党建引领自由贸易港建设。全面推进党建引领自由贸易港建设系列部署,加强政治监督、强化政治巡视,探索中央驻琼企业、园区、楼宇、新业态新业态新经济等基层党建经验,推动党组织和党的工作从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,压茬开展“作风整顿建设年”、“能力提升建设年”、“查堵点、破难题、促发展”、“比学赶超”和重点领域“不担当、不作为”问题专项监督等活动,深入实施“百万人才进海南”行动计划,干部精神面貌明显提升,人才结构不断优化。以严的基调强化正风肃纪反腐,部署“清廉自贸港”建设,全省政治生态

和发展环境持续优化。

对照习近平总书记“勇当先锋、做好表率”要求,当前海南还存在干部作风能力不相匹配、基层组织作用发挥不够充分、部分领域腐败问题还易多发等问题。这要求我们以更大力度落实加强党的领导和全面从严治党的政治责任。要强化党建引领,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,帮助党员干部坚定理想信念、更新知识观念、掌握过硬本领、锤炼过硬作风,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保把党的领导贯穿自由贸易港建设各领域各环节。提高基层党建质量,增强基层党组织政治功能和组织功能,把每个基层党组织都打造成坚强的战斗堡垒,更好地把党员组织起来、把人才凝聚起来、把群众动员起来。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决查处权力集中、资金密集、资源富集的重点领域和关键环节腐败问题,有效降低廉政风险和制度交易成本,有效营造风清气正的良好政治生态。■

(转载自《求是》2023/23)